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K l e i n e  A n f r a g e

Wir fragen die Landesregierung:

1.	�In wie vielen Fällen in den Jahren 2022, 2023 und 2024 wurden Straftäter auf-
grund einer psychischen Erkrankung als schuldunfähig eingestuft und infolge 
dessen nicht verurteilt (unter Angabe der begangenen Straftat)?

2.	�Bei wie vielen Straftätern, die aufgrund einer psychischen Erkrankung als 
schuldunfähig eingestuft wurden, wurde gemäß § 63 Strafgesetzbuch (StGB) 
die Unterbringung in einem psychiatrischen Krankenhaus angeordnet (unter 
Angabe der begangenen Straftat)?

3.	�Wie setzen sich die in Frage 2 genannten Personen nach Alter, Geschlecht, und 
Staatsangehörigkeit zusammen (unter Angabe der begangenen Straftat)?

4.	�Wie hat sich die Zusammensetzung von Straftätern, die aufgrund einer psy-
chischen Erkrankung als schuldunfähig eingestuft und deren Unterbringung in 
einem psychiatrischen Krankenhaus angeordnet wurde, nach Staatsangehörig-
keiten seit dem Jahr 2017 entwickelt?

5.	�Welche Kosten entstehen in Baden-Württemberg durchschnittlich täglich für 
die Unterbringung eines psychisch kranken Straftäters in einem psychiatri-
schen Krankenhaus?

6.	�Wie viele der in Frage 2 genannten Personen waren vor Begehung der betref-
fenden Straftat ausreisepflichtig (unter Angabe der begangenen Straftat)?

7.	�Wie hat sich die Anzahl der Belegungen im Maßregelvollzug seit dem Jahr 
2017 jährlich, unter Angabe der Gründe der Unterbringung, entwickelt?

Kleine Anfrage
der Abg. Bernhard Eisenhut, Hans-Jürgen Goßner und 
Ruben Rupp AfD

und
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Unterbringung psychisch kranker Straftäter in 
Baden-Württemberg

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente

Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
net mit dem Umweltzeichen „Der Blaue Engel“.



Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 17 / 7951

2

8.	�Welche Erkenntnisse hat sie über die Ursachen der Entwicklung der Zuweisun-
gen in den Maßregelvollzug?

2.12.2024

Eisenhut, Goßner, Rupp AfD

B e g r ü n d u n g

Begeht ein Täter, etwa aufgrund einer psychischen Erkrankung, im Zustand der 
Schuldunfähigkeit eine Straftat, kann gemäß § 63 StGB die Unterbringung in 
einem psychiatrischen Krankenhaus angeordnet werden, sofern von diesem wei-
terhin eine Gefahr ausgeht. Vorliegend stellen sich Fragen zum Umfang der Fälle 
und den in diesem Zusammenhang stehenden Kosten.

Darüber hinaus können auch suchtkranke Manschen im Maßregelvollzug unterge-
bracht werden. Aus Medienberichten ergibt sich, dass sich die Anzahl der Zuwei-
sungen in den Maßregelvollzug seit dem Jahr 2017 um 55 Prozent erhöht habe. 
Der Betrieb entsprechender Einrichtungen wirkt sich auf die Gesellschaft und 
insbesondere auf die Anwohner aus. Vor diesem Hintergrund und der Annahme 
der Landesregierung, dass an einem Ausbau festgehalten werden müsse, stellen 
sich den Fragestellern zudem Fragen zu den Ursachen dieser Entwicklungen, um 
diesen etwaig entgegenwirken zu können. 

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 8. Januar 2025 Nr. JUMRIII-JUM-4341-3/45/4 beantwortet 
das Ministerium der Justiz und für Migration im Einvernehmen mit dem Ministe-
rium für Soziales, Gesundheit und Integration die Kleine Anfrage wie folgt:

1.	�In wie vielen Fällen in den Jahren 2022, 2023 und 2024 wurden Straftäter auf-
grund einer psychischen Erkrankung als schuldunfähig eingestuft und infolge 
dessen nicht verurteilt (unter Angabe der begangenen Straftat)?

Zu 1.:

Zu der Gesamtzahl an Personen, die jährlich aufgrund von Schuldunfähigkeit 
infolge einer psychischen Erkrankung nicht verurteilt werden, liegen keine Er-
kenntnisse vor. In der Strafverfolgungsstatistik der rechtskräftigen gerichtlichen 
Entscheidungen findet in Bezug auf Freisprüche keine Differenzierung nach dem 
Grund statt. Gesondert erfasst werden hier u. a. lediglich die Fälle, in denen auf-
grund Schuldunfähigkeit (§ 20 Strafgesetzbuch) die Unterbringung in einem Psy-
chiatrischen Krankenhaus nach § 63 Strafgesetzbuch gerichtlich angeordnet wurde 
(siehe hierzu Fragen 2 und 3).
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2.	�Bei wie vielen Straftätern, die aufgrund einer psychischen Erkrankung als 
schuldunfähig eingestuft wurden, wurde gemäß § 63 Strafgesetzbuch (StGB) 
die Unterbringung in einem psychiatrischen Krankenhaus angeordnet (unter 
Angabe der begangenen Straftat)?

3.	�Wie setzen sich die in Frage 2 genannten Personen nach Alter, Geschlecht, und 
Staatsangehörigkeit zusammen (unter Angabe der begangenen Straftat)?

Zu 2. und 3.:

Die Fragen 2 und 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. Die Strafverfolgungsstatistik für die Jahre 2022 und 2023 weist für 
Baden-Württemberg die folgenden Zahlen der Abgeurteilten auf, bei denen auf 
Schuldunfähigkeit gemäß § 20 Strafgesetzbuch erkannt und gegen die rechtskräf-
tig gerichtlich die Unterbringung in einem psychiatrischen Krankenhaus (§ 63 
Strafgesetzbuch) angeordnet wurde (unter Angabe der begangenen Straftat). Eine 
Differenzierung ist nur hinsichtlich des Geschlechts und der Altersgruppe mög-
lich.

 

 

 
 
 
 
 
 
 

   

 Erwachsene Heranwachsende Jugendliche 
Insgesamt  2022: 130, 2023: 162 2022: 4, 2023: 7 2022: 1, 2023: 1 
davon männlich 2022: 113, 2023: 134 2022: 4, 2023: 6 2022: 1, 2023: 1 
davon weiblich 2022: 17, 2023: 28 2022: 0, 2023: 1 2022: 0, 2023: 0 
    
Widerstand gegen 
Vollstreckungsbeamte 
(§ 113 StGB) 

2022: 0, 2023: 2  2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 

davon männlich 2022: 0, 2023: 2 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
davon weiblich 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
Tätlicher Angriff auf 
Vollstreckungsbeamte 
(§ 114 StGB) 

2022: 8, 2023: 5  2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 

davon männlich 2022: 4, 2023: 3 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
davon weiblich 2022: 4, 2023: 2 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
    
Sexueller Missbrauch 
von Kindern  
(§ 176 StGB) 

2022: 0, 2023: 1  2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 

davon männlich 2022: 0, 2023: 1 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
davon weiblich 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
Sexueller Missbrauch 
von Kindern ohne 
Körperkontakt  
mit dem Kind  
(§ 176a StGB) 

2022: 1, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 

davon männlich 2022: 1, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
davon weiblich 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
Sexueller Übergriff, 
sexuelle Nötigung, 
Vergewaltigung  
(§ 177 StGB) 

2022: 2, 2023: 8  2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 1 

davon männlich 2022: 2, 2023: 7 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 1 
davon weiblich 2022: 0, 2023: 1 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
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 Erwachsene Heranwachsende Jugendliche 
Verbreitung, Erwerb 
und Besitz 
kinderpornografischer 
Inhalte (§ 184b StGB) 

2022: 0, 2023: 1  2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 

davon männlich 2022: 0, 2023: 1 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
davon weiblich 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
Mord (§ 211 StGB) 
auch Versuch 

2022: 6, 2023: 5  2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 

davon männlich 2022: 5, 2023: 3 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
davon weiblich 2022: 1, 2023: 2 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
Totschlag (§ 212 StGB) 
auch Versuch 

2022: 16, 2023: 20  2022: 1, 2023: 1 2022: 0, 2023: 0 

davon männlich 2022: 16, 2023: 16 2022: 1, 2023: 1 2022: 0, 2023: 0 
davon weiblich 2022: 0, 2023: 4 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
Körperverletzung 
(§ 223 StGB)  

2022: 14, 2023: 16  2022: 0, 2023: 1 2022: 0, 2023: 0 

davon männlich 2022: 13, 2023: 14 2022: 0, 2023: 1 2022: 0, 2023: 0 
davon weiblich 2022: 1, 2023: 2 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
Gefährliche 
Körperverletzung  
(§ 224 StGB)  

2022: 40, 2023: 56  2022: 3, 2023: 2 2022: 1, 2023: 0 

davon männlich 2022: 34, 2023: 44 2022: 3, 2023: 2 2022: 1, 2023: 0 
davon weiblich 2022: 6, 2023: 12 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
Schwere 
Körperverletzung 
(§ 226 StGB)  

2022: 2, 2023: 2  2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 

davon männlich 2022: 1, 2023: 2 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
davon weiblich 2022: 1, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
    
Körperverletzung mit 
Todesfolge  
(§ 227 StGB)  

2022: 0, 2023: 3  2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 

davon männlich 2022: 0, 2023: 2 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
davon weiblich 2022: 0, 2023: 1 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
Nachstellung  
(§ 238 StGB)  

2022: 0, 2023: 3  2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 

davon männlich 2022: 0, 2023: 3 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
davon weiblich 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
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 Erwachsene Heranwachsende Jugendliche 
Freiheitsberaubung  
(§ 239 StGB)  

2022: 0, 2023: 1  2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 

davon männlich 2022: 0, 2023: 1 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
davon weiblich 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
Nötigung (§ 240 StGB)  2022: 3, 2023: 0  2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
davon männlich 2022: 3, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
davon weiblich 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
Bedrohung  
(§ 241 StGB)  

2022: 5, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 

davon männlich 2022: 4, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
davon weiblich 2022: 1, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
Diebstahl (§ 242 StGB)  2022: 1, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
davon männlich 2022: 1, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
davon weiblich 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
Diebstahl mit Waffen, 
Wohnungseinbruch- 
diebstahl (§ 244 StGB)  

2022: 2, 2023: 2 2022: 0, 2023: 1 2022: 0, 2023: 0 

davon männlich 2022: 2, 2023: 2 2022: 0, 2023: 1 2022: 0, 2023: 0 
davon weiblich 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
Raub (§ 249 StGB)  2022: 4, 2023: 6 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
davon männlich 2022: 4, 2023: 6 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
davon weiblich: 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
Schwerer Raub  
(§ 250 StGB)  

2022: 1, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 

davon männlich 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
davon weiblich 2022: 1, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
Räuberischer Diebstahl 
(§ 252 StGB)  

2022: 1, 2023: 5 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 

davon männlich 2022: 1, 2023: 5 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
davon weiblich 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
Räuberische Er- 
pressung (§ 255 StGB)  

2022: 3, 2023: 6 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 

davon männlich 2022: 3, 2023: 5 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
davon weiblich 2022: 0, 2023: 1 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
Sachbeschädigung 
(§ 303 StGB)  

2022: 1, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 

davon männlich 2022: 1, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
davon weiblich 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
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Die Strafverfolgungsstatistik für das Jahr 2024 liegt noch nicht vor. 

4.	�Wie hat sich die Zusammensetzung von Straftätern, die aufgrund einer psychi-
schen Erkrankung als schuldunfähig eingestuft und deren Unterbringung in 
einem psychiatrischen Krankenhaus angeordnet wurde, nach Staatsangehörig-
keiten seit dem Jahr 2017 entwickelt? 

Zu 4.:

Es liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor. 

 

 

 

 Erwachsene Heranwachsende Jugendliche 
Brandstiftung  
(§ 306 StGB)  

2022: 4, 2023: 2 2022: 0, 2023: 1 2022: 0, 2023: 0 

davon männlich 2022: 4, 2023: 1 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
davon weiblich 2022: 0, 2023: 1 2022: 0, 2023: 1 2022: 0, 2023: 0 
Schwere Brandstiftung 
(§ 306a StGB)  

2022: 9, 2023: 16 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 

davon männlich 2022: 7, 2023: 14 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
davon weiblich 2022: 2, 2023: 2 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
Besonders schwere 
Brandstiftung  
(§ 306b StGB)  

2022: 2, 2023: 1 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 

davon männlich 2022: 2, 2023: 1 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
davon weiblich 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
Brandstiftung mit 
Todesfolge  
(§ 306c StGB)  

2022: 1, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 

davon männlich 2022: 1, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
davon weiblich 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
Unerlaubtes Entfernen 
vom Unfallort  
(§ 142 StGB)  

2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 1 2022: 0, 2023: 0 

davon männlich 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 1 2022: 0, 2023: 0 
davon weiblich 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
Gefährlicher Eingriff 
in den Bahn-, Schiffs-, 
Straßenverkehr 
(§ 315 ff. StGB)  

2022: 2, 2023: 1 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 

davon männlich 2022: 2, 2023: 1 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
davon weiblich 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
Verbotenes 
Kraftfahrzeugrennen 
(§ 315d StGB)  

2022: 1, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 

davon männlich 2022: 1, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
davon weiblich 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
Bestechlichkeit  
(§ 332 StGB)  

2022: 1, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 

davon männlich 2022: 1, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
davon weiblich 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 2022: 0, 2023: 0 
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5.	�Welche Kosten entstehen in Baden-Württemberg durchschnittlich täglich für 
die Unterbringung eines psychisch kranken Straftäters in einem psychiatri-
schen Krankenhaus?

Zu 5.:

Der durchschnittliche Tagessatz für die Unterbringung nach § 63 Strafgesetzbuch 
in einem Psychiatrischen Krankenhaus belief sich im Jahr 2024 auf 380,97 Euro.

6.	�Wie viele der in Frage 2 genannten Personen waren vor Begehung der betref-
fenden Straftat ausreisepflichtig (unter Angabe der begangenen Straftat)?

Zu 6.:

Es liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor. Eine entsprechende 
statistische Erhebung findet nicht statt.

7.	�Wie hat sich die Anzahl der Belegungen im Maßregelvollzug seit dem Jahr 
2017 jährlich, unter Angabe der Gründe der Unterbringung, entwickelt?

Zu 7.:

Die Gesamtbelegung im baden-württembergischen Maßregelvollzug (MRV) ist 
seit dem Jahr 2017 um mehr als 50 % gestiegen. Von 2022 auf 2023 ist die Ge-
samtbelegung erneut angestiegen (+ 10,4 %) und hat mit 1 576 untergebrachten 
Personen am Jahresende 2023 einen neuen Höchststand erreicht. 

Im Vergleich zum Jahr 2022 ist bei den Untergebrachten nach § 126a Strafpro-
zessordnung (+ 6,6 %) und § 63 Strafgesetzbuch (+ 5,8 %) erneut ein Anstieg der 
Belegung zu verzeichnen. Besonders deutlich war der Belegungsanstieg jedoch 
bei den Untergebrachten nach § 64 Strafgesetzbuch (+ 18,3 % im Vergleich zu 
2022). Fasst man die vorläufigen Unterbringungen nach § 63 Strafgesetzbuch und 
§ 126a Strafprozessordnung zusammen, so ist die Jahresendbelegung 2023 im 
Vergleich zu 2022 um + 5,9 % gestiegen. 

Die Jahresendbelegung der Untergebrachten nach § 63 Strafgesetzbuch erreichte 
im Jahr 2023 mit 805 Patientinnen und Patienten erneut einen Höchststand.

Die Belegungsentwicklung im Verlauf der Jahre 2017 bis 2023 ist der nachfol-
genden Tabelle/Grafik zu entnehmen:
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Auch im Jahr 2024 hielt der Belegungsanstieg an. Zum 31. Oktober 2024 waren 
auf Basis der o. g. Rechtsgrundlagen 1 625 Personen im Maßregelvollzug unter-
gebracht.

8.	�Welche Erkenntnisse hat sie über die Ursachen der Entwicklung der Zuweisun-
gen in den Maßregelvollzug?

Zu 8.:

Die gerichtlichen Neuanordnungen für Unterbringungen im psychiatrischen Kran-
kenhaus gemäß § 63 Strafgesetzbuch haben sich nach der Strafverfolgungsstatis-
tik in den letzten zwei Jahrzehnten bundesweit in etwa verdoppelt. Sie sind allein 
im Zeitraum 2015 bis 2021 um 46 % angestiegen und haben auch bei der Unter-
bringung nach § 63 Strafgesetzbuch in vielen Bundesländern einen Höchststand 
erreicht. 

Besonders groß ist der Anstieg bei männlichen, tatzeitbezogen schuldunfähigen 
Personen, die überwiegend Delikte im Bereich der mittleren Kriminalität, insbe-
sondere Körperverletzungsdelikte begangen haben. 

Die Hintergründe für die steigenden Unterbringungszahlen sind bislang nicht ab-
schließend analysiert. Bereits 2023 hat Baden-Württemberg das Bundesgesund-
heitsministerium im Rahmen der 96. Gesundheitsministerkonferenz aufgefordert, 
gemeinsam mit dem Bundesjustizministerium eine bundesweite Kommission mit 
Expertinnen und Experten einzuberufen, die die Hintergründe des markanten Zu-
weisungsanstiegs in den MRV gemäß § 63 Strafgesetzbuch vertieft analysiert und 
Vorschläge für mögliche notwendige gesetzliche sowie versorgungs- und rechts-
politische Maßnahmen erarbeitet. Dies wurde vom Bund nicht für zielführend 
erachtet.

Auch die Zahl der Unterbringungen in einer Entziehungsanstalt nach § 64 Straf-
gesetzbuch ist nicht zuletzt durch die teils sehr weite Auslegung des § 64 Strafge-
setzbuch a. F. durch die Gerichte über viele Jahre hinweg massiv angestiegen, von 
2002 bis 2020 hat sie sich deutlich mehr als verdoppelt. Um den Anstieg der Fall-
zahlen möglichst zu bremsen oder zumindest abzumildern, hat der Bundesgesetz-
geber mit dem zum 1. Oktober 2023 in Kraft getretenen „Gesetz zur Überarbei-
tung des Sanktionenrechts – Ersatzfreiheitsstrafe, Strafzumessung, Auflagen und 
Weisungen sowie Unterbringung in einer Entziehungsanstalt“ die in § 64 Strafge-
setzbuch geregelten Voraussetzungen für die Anordnung der Unterbringung in einer 
Entziehungsanstalt in mehrfacher Hinsicht verschärft. Diese Neuregelung führt 
nach ersten Erkenntnissen zu einem deutlichen Rückgang der gerichtlichen Neu-
anordnungen für Unterbringungen in einer Entziehungsanstalt, was – sollte diese 
Entwicklung nachhaltig sein – auch die Belegungssituation in den Entziehungs-
anstalten in Baden-Württemberg entspannen dürfte.

Die Ursachen für die dargestellten Entwicklungen werden weiterhin bundesweit 
in verschiedenen Gremien und der Fachwelt mit dem Ziel analysiert, Vorschläge 
zu entwickeln, um dem Zuweisungsanstieg entgegenzuwirken.

Gentges
Ministerin der Justiz
und für Migration
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